



經濟殺手 美帝金援的真相

2009-09-26 記者 楊茹閔 文



金融海嘯適逢周年，此時此刻美國導致的金融危機雖暫為緩息、確定復甦，然而野心勃勃的資本家及操弄者所造成的經濟災難，仍使一般大眾戒慎恐懼，這樣的恐慌與風險似乎還未完全消逝，更讓我們重新去思考金權背後，美國經濟版圖基於自利私心的權力運作下，在剝削與被剝削之間，既得利益者是憑藉什麼樣的心態認為可以隻手遮天？

一年後回頭來看，一般大眾應該從這次震撼中認知到什麼？



◎深入陰謀世界的震撼。(圖片來源：博客來、金石堂)

《經濟殺手的告白》與《經濟殺手的告白2—美利堅帝國的陰謀》兩本書，是由「經濟殺手」約翰·柏金斯本人，在九一一事件的震懾下覺醒後，決心透過自身經驗以及汲取訪問，向世人揭露他們這群西裝筆挺、高薪階層的菁英男女，如何執行現代帝國的入侵，算盡心機、榨取發展中國家，以維繫美國自身的利益運作。

經濟殺手入侵 不是小說情節

作者從26歲進入國安局工作，展開間諜訓練，以經濟學家的身分派遣到厄瓜多爾擔任國際顧問。而他的領頭上司開宗明義地指示其任務：慫恿世界領袖進入這個促進美國商業利益的大集團，成為其中一份子。當該領導人陷入經濟殺手的天羅地網中，就不得不低頭順從，任由他們擺佈以滿足美國政治、經濟或軍事上的需求。具體手法如透過世界銀行(IMF)、美國國際開發署(USAID)及其他國際「援外」組織將錢匯入大企業的金庫或少數掌握地球天然資源的家族；而不實的經濟報告、選舉操弄、甚至勒索、收買、性與謀殺來完成政治經濟目的，殘酷一再上演。於是這些開發中的國家即陷入一種惡性循環裡，無法脫離永久殖民的命運、甚至國債累累、民主或是自由早已成為了奢侈品……。

你不是在看一本驚悚的偵探小說，這些都是來自作者最深的懺悔與國際金權現實下的醜陋。

企業會從事國際生產，乃因為他們擁有某些特殊的競爭優勢，而經由國際生產最能發揮此優勢。然而就如同作者所言，美國的學校教育及新聞一致灌輸的概念是：我們的所有行動出發點皆為利他主義，美國入主的公司在當地設立發電廠，開闢高速公路和港口等行為都是在幫助這些發展中國家。事實卻是多數計畫案背後的目的則是讓建商從中賺取暴利。

融資陰謀 發展國的循環借貸惡夢

首先，發展中的國家必須成為貸款國以支付這些高額經費，對美方來說，貸款額度越高越可確保美國的經濟依賴與政治效忠。貸款負擔的後果，剝奪的是當地居民的衛生、教育、社會福利等這些需要長期投資經營、成長較慢的利民基礎，我們甚至看到那些絕望的人出賣身體給血汗工廠與裝配線，只求溫飽。

跨國生產者所謂最能發揮的優勢，背後藏匿的真實令人不勝唏噓。

同時，隨著帝國主義自身的危機不斷惡化，壟斷資本便企圖透過更多管道轉嫁危機的惡果。例如債務危機進一步加劇了殖民地與新殖民地的經濟蕭條，而對政府與私人企業債務進行融資，則成為帝國主義資本輸出最有利可圖的收入來源。當進一步削弱了這些國家，將他們拋給全球市場，唯一可以暫時減輕痛苦的方式是借更多錢，但這只會使債務問題更糟、使經濟破產。這些政策給人民造成了各種苦難與威脅，包括失業、生計無著、喪失公共服務、國內衝突與政治動盪，驅使人們離開自己的國家成為經濟移民，或因衝突與天災而成為難民。

媒體歷屆廣告

推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶

- 關余膚色 我想說的事

總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

本期頭題王 / 洪詩宸



嗨，我是詩宸。雖然個子很小，但是很好動，常常靜不下來。興趣是看各式各樣的小說，和拿著相機四處拍，四處旅行。喜歡用相機紀錄下感動，或值得紀念的人事。覺得不論是風景還是人物，每個快門的...

本期疾速王 / 吳建勳



大家好，我是吳建勳，淡水人，喜歡看電影、聽音樂跟拍照，嚮往無憂無慮的生活。

本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡
洪詩宸 / 人物



橙色的季節 唯美「柿」界
陳思享 / 照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方
許翔 / 人物



追本溯源 探究大地之聲
劉雨婕 / 人物



變化自如 幕後的聲音演員
張婷芳 / 人物

書中一位同業甚至談到，問題不只在於西方的冷漠或者無心解決衝突，而在於讓非洲貧窮下去，有利於西方。

石油利益與國際勢力 帝國的真相

總結從事經濟殺手的十餘年間，作者待過巴拿馬、厄瓜多爾、印尼、瓜地馬拉、哥倫比亞、沙烏地阿拉伯，這些國家存在一些共同點——蘊藏豐富的石油，石油來源在20世紀裡早已成為外交政策的基本考量，石油利益以及國際勢力，更讓人聯想到美國前任總統小布希家背後龐大的能源公司，與石油密切關聯的整個金權政體似乎根深柢固，但對於那些以促進發展之名、行強取豪奪之實的帝國真面目，還有被創造出的第三世界官方片面數據，我們在追尋主流、拼經濟的同時有多少人花等等的時間去關心？

對於那些經濟學家口中的經濟奇蹟背後付出何等高昂的代價，我們極少想過，受惠者往往侷限於最高所得階層，部分第三世界國家整體收入的快速成長，靠的是剝削充沛的廉價勞力以及殘忍的血汗工廠，靠的是政府給予外國企業特許權的優惠政策，讓他們堂而皇之破壞環境。

刻意劃平的世界 需要你一起改變

這兩本書描述的是美國的資本帝國現象，回頭檢視台灣，雖然沒有那樣大的規模與殺傷力去侵犯那麼多國家，也沒有石油等能源引來爭端，然而新聞卻不時有相關新聞報導台商設廠剝削東南亞勞工或婦女等議題。如果我們沒有建立起全球公民思維，就只會淪落為間接性的破壞者、被蒙蔽者，何嘗又不是全球化下另一種形式的輸家？

在《經濟殺手的告白2》裡，作者再次重提世界是否是「刻意被劃平的」？是全球化或全球腐化？等概念，希望讀者反思，如果想要讓下一代有更美好的未來，我們能有什麼作為？有一天這些種種都會形成反撲，到時候我們就不僅只是輸家，而會徹底被擊散。

汲汲營營的追求快速發展甚至同類相殘，已讓太多人失去尊嚴，甚至犧牲更多。然而，作者執筆這兩本書並不是要讓我們心存悲觀面對這一切，最後他強調他仍是樂觀的，在他的第二本書裡，他訪問了更多社會組織、記者，知道有許多無名英雄努力推動改變，而他本身也積極投身社會運動，在全美巡迴演講，希望喚起大眾的決心與行動，去改變世界。



橙色的季節 唯美「柿」界

新竹九降風吹起陣陣柿香，一片澄黃映入眼簾，那既是辛苦的結晶，也既是甜美的滋味。

▲TOP